



Великий политик Средневековья Иннокентий III

Папа римский, будучи главой религиозной жизни Западной Европы, имел очень много возможностей повлиять на светских правителей. Папа римский решал вопросы о том, можно ли королю вступить в брак, давал разрешение на развод монарха. Как глава церкви он мог отлучить от нее короля, запретить проводить богослужения в его стране.

Кроме того, некоторые папы римские показывали себя настоящими светскими властителями и ставили в вассальную зависимость от себя целые государства. Именно таким папой-политиком был Иннокентий III (1160—1216), носивший тиару в 1198—1216 годах.

Происходил из семьи графов Сены. Настоящее его имя — Лотарио де Сены. Получил блестящее образование в знаменитых Парижском и Болонском университетах. В Париже папа закончил богословский факультет, а в Болонье — юридический.

В 1198 году был избран собранием кардиналов папой римским. По обычаям, установленным в середине X века, римские папы при своем избрании брали себе новые имена. Лотарио де Сены выбрал имя Иннокентий III.

Иннокентий III стал во главе католической церкви в то время, когда Европу раздирали феодальные междоусобицы. Их не в силах были прекратить ни слабая королевская власть, ни суровые постановления церковных

соборов, угрожавших отлучением от церкви враждовавших феодалов. Иннокентий III был убежден, что если королевской власти не удалось прекратить эту вражду между людьми, то сделать это может только церковь во главе с папой римским. Ведь почти все жители Западной Европы — и феодалы, и крестьяне, и горожане — были христианами-католиками. И все они верили, что только с помощью церкви можно попасть в рай после смерти.

До Иннокентия III только некоторые римские папы осмеливались заявлять, что власть папы римского на земле выше власти королей. Но только папа Иннокентий III сумел заставить многих государей Европы признать его своим сеньором. Сначала он подчинил себе императора Священной Римской империи Фридриха II. Тот рано потерял отца, и папа был его опекуном. Признали себя вассалами папы христианские государства Пиренейского полуострова. Эти страны вели долгую войну с мусульманами и нуждались в помощи от христиан других стран. Взамен за подчинение себе Иннокентий III помогал королям этих стран. Он призывал христиан участвовать в Реконкисте, посыпал деньги на войну с неверными.

Датские феодалы хотели захватить земли Восточной Прибалтики, жители которой были еще язычниками. И датский король тоже признал себя вассалом папы, чтобы получить от него поддержку.

Иннокентий III вмешивался во внутренние дела многих стран, особенно тех, где шла борьба за королевский престол. Те, кого он поддерживал, объявляли его своим сеньором. Так было в Венгрии, Польше. На короткое время вассалом папы признал себя даже царь православной Болгарии Калоян. Болгария тогда воевала с Византией, и Калоян искал союзников. Но затем болгарский царь отказался быть папским вассалом. Калоян снял с себя королевскую корону, присланную ему папой римским.

Долго не хотел подчиниться папе король Англии Иоанн Безземельный. Король даже присвоил себе владения церкви в своей стране. Разгневанный Иннокентий III отлучил короля от церкви. А на Англию папа наложил интердикт — запрет совершать богослужения и обряды. Интердикт был страшной церковной карой. В одну из ночей по всей Англии раздался заунывный звон колоколов. Духовенство с зажженными факелами мрачной процессией двинулось к соборам. В церкви все иконы были сняты со стен, распятия обтянуты черной материей. Затем были сняты колокола, а двери церквей закрыты. Не совершались ни крещения, ни венчания, ни отпевания покойников. Это было страшно для средневекового человека. Из-за всеобщего недовольства верующих в стране английский король сдался. Он вернул имущество церкви. А затем, стоя на коленях, перед папским посланником отрекся от короны и униженно просил признать себя вассалом папы. Иннокентий III смилиостивился. Получив вассальную присягу верности от Иоанна Безземельного, папа вернул ему корону. Отныне английский король, как и другие короли-вассалы папы, во всем должен был слушаться владыки католической церкви.

Иннокентий III беспощадно боролся с ересями. Он организовал и первый крестовый поход внутри самой Европы — против еретиков юга Франции. Крестоносцы разорили этот цветущий край, погубили многих людей.

Иннокентий III был организатором четвертого крестового похода. Этот поход был задуман им совсем не против православной Византии, а против мусульманского Египта. Именно Египет тогда был главной угрозой для остатков владений крестоносцев в Палестине. Но крестоносцы двинулись не на Египет, а на Византию. Разгневанный папа отлучил их от церкви. Однако крестоносцы захватили Константинополь и создали на византийской

территории свое государство. И тогда Иннокентий III снял свое отлучение и объявил себя покровителем этого нового государства. Но подчинить себе византийскую православную церковь ему не удалось — для греков католики были захватчиками.

Иннокентий III заложил основу могущества римских пап в XIII веке. Следующие папы этого столетия действовали по его примеру. И в XIII веке римские папы были не только владыками католической церкви. Они фактически правили многими странами Западной Европы через королей — своих вассалов.

B. A. Федосик

Вопросы: 1. Расскажите о происхождении папы римского Иннокентия III. 2. Какая политическая обстановка сложилась в Европе к концу XII века? 3. В чем видел свою миссию в качестве папы римского Иннокентий III? Удалось ли ему совершить задуманное? 4. Как вы думаете, почему Иннокентий III организовал четвертый крестовый поход? 5. В чем значение понтификата Иннокентия III? Дайте оценку его деятельности.